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Levelezd Matematika Szakkor 2022/2023. 1. feladatsor
5.-6. évfolyam

KEVERJUNK ES SZAMOLJUNK

A matematikédban nagyon gyakran talalkozunk olyan szoveges feladatokkal, amelyekben a kiilonb6z6
mennyiségek aranyan alapulnak. Ezekben a feladatokban a fO célkitlizés megtaldlni az egyes
mennyiségek aranyat ahhoz, hogy a feladatban szerepld adatok kozotti Osszefliggések helyesek
legyenek. Az ilyen tipusu szoveges feladatok megoldasara tobbféle modszer 1étezik, ezek koziil
fogunk néhanyat megemliteni. Azt is kiemelnénk, hogy ezek a feladatok olyan moédszerekkel is
megoldhatok, amelyek magasabb évfolyamok tananyagaban szerepelnek, ezeket az eljarasokat jelen
esetben melloztik. Az aldbbiakban kitériink a kiilonb6zé anyagok keverésével, toménységével,
hémérsékletével, valamint a folyamatok sebességével kapcsolatos feladatokra.

Mintapéldak

1.) Jozsi bacsinak két kiilonboz6 palinkaja van. Az egyikbdl egy liter 30 tallérba, a masikbol egy
liter 48 tallérba kertil.
a) A két palinkabol keveréket készit Gigy, hogy az els6 fajtabol 2 litert, a masodik fajtabol
pedig 4 litert hasznal fel. Hany tallérba kertiil egy liter ebbdl a keverékbol?
b) Hany litert kell, hogy Osszekeverjen az egyes fajtakbol ahhoz, hogy a végsé keverék
literenkénti ara 39 tallér legyen?

Megoldas:

a) Az els6 fajtabol 2 litert, a masodikbol pedig 4 litert véve 6 liter keverék keletkezik,

amelynek ara 6sszesen 2 - 30 + 4 - 48 = 252 tallér lesz. Ebbdl kovetkezik, hogy egy liter
keverék ara 252: 6 = 42 tallér.
Eszrevehetjiik, hogy a feladatot ugy is meg lehet oldani, ha a keverékben szerepld
mennyiségek aranyabdl indulunk ki. Belathato, hogy a mésodik fajtabol kétszer annyit
hasznaltunk fel, mint az els6bdl. Vegyiik a két palinka aranak kiilonbségét, amely 48 —
30 = 18. Mivel a masodik fajta palinkdbol kétszer annyit haszndltunk fel, mint az
els6bdl, ezért a keverék ara kétszer tavolabb lesz az elsd palinka aratdl, mint a masodiktol
(a keverék ara természetesen a két kiilonbozo fajta palinka ara kozott helyezkedik el).
Tehat a keverék ara 12 tallérral dragabb lesz az elsé palinka aranal (ezéltal 6 tallérral
olcsobb lesz, mint a masodik palinka), vagyis a keverék ara 30 + 12 = 42 (illetve 48 —
6 = 42). Ezt az otletet a kovetkezo alpontban is felhasznaljuk.

b) A keverék literenkénti 46 talléros ara nyolcszor tavolabb van az elsé, mint a masodik
palinka aratol. (16 ill. 2 tallér) Ezért a keverék elkészitéséhez a masodik palinkabol
nyolcszor akkora mennyiséget kell vegylink, mint az elsé palinkabol. Tehat példaul 1 liter
az elsd és 8 liter a masodik palinkabol megfeleld valasztas lesz. Viszont az is belathato,
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hogy ennek a feladatnak végtelen sok megoldasa van, mivel az emlitett szdmok
tobbszorosei is megfelelnek, példaul 2 liter az elsd, illetve 16 liter a masodik palinkabol.

2.) Jozsi bacsi takarmanykeveréket készit. Egy mazsa buza 400 tallérba, egy mazsa kukorica
pedig 600 tallérba keriil. Hany mazsa btzat kell 6sszekeverni 42 mézsa kukoricaval, ahhoz
hogy egy mazsa takarmanykeverék ara 550 tallér legyen?

Megoldas:

Belathat6, hogy a takarmanykeverék és buza ardnak kiilonbsége 550 — 400 = 150, ez
haromszorosa a kukorica, illetve a takarmanykeverék ara kozotti kiilonbségnek. Tehat a
keverék elballitasa soran kukoricabol haromszor annyit hasznalunk fel, mint buzabol. igy a
felhasznalt buza mennyisége 42: 3 = 14.

3.) Jozsi bacsi a pipajaba a dohanyt haromféle dohanyfajtabol keveri. A Fiistolnék dohanybdl 1
kg 5 tallérba, a Szippantanék dohanybol 1 kg 8 tallérba, mig a Pipdznék dohanybdl 1 kg 12
tallérba keriil. A dohanykeverék készitésénél hogyan adagolja az 6sszetevoket ahhoz, hogy 1
kg keverék 6 tallérba keriiljon és minden fajta dohanybol keriiljon a keverékbe? Keressilink
tobb megoldast!

Megoldas:

El6szor készitsiink keveréket a legolcsobb és legdragabb dohdnybol. Mivel a Pipaznék dohany
aranak eltérése a keverék aratol hatszor tobb, mint a Fiistolnék dohanyé, ezért az utobbibol
hatszor annyit kell, hogy adagoljunk a keverékhez. Tehat 1 kg Pipaznék és 6 kg Fiistdlnék
dohanybol 7 kg keverék lesz. Hasonléan gondolkodva belathatjuk, hogy 2 kg Fiistdlnék és 1
kg Szippantanék dohanybol 3 kg keverék lesz. Osszegezve 1 kg Pipdznék, 8 kg Fiistolnék és
1 kg Szippantanék dohanybol 10 kg keverék lesz.

Konnyen belathatjuk, hogy az el6z6 szamitdsainkban a paronként vett aranyok
tobbszoroseivel is szamolhatunk. Példaul 2 kg Pipaznék és 12 kg Fiistdlnék dohanybol 14 kg
keverék, mig 8 kg Fiistdlnék és 4 kg Szippantanék dohanybodl 12 kg keverék lesz. Ezeket
Osszegezve 2 kg Pipaznék, 20 kg Fiistolnék és 4 kg Szippantanék dohanybol 26 kg keverék
lesz. Ha az elébbi mennyiségeket megfelezziik, akkor 1 kg Pipdznék, 10 kg Fiistolnék és 2 kg
Szippantanék dohanybol 13 kg keverék lesz.

A fentiek mintajara végtelen sok kiilonb6zé megoldas 1étezik, ezekben a keverékekben nem
minden esetben egyezik meg az egyes Osszetevok aranya.

4.) Jozsi bacsi zabot vasarolt a lova szamara. Kiszamolta, hogy ha a 16 naponta 15 kg-ot eszik,
akkor a készlet 4 nappal kés6bb fogy el, mintha naponta 20 kg-ot enne. Hany kg zabot vasarolt
Jozsi bacsi?

Megoldas:

Els6ként tekintsiik azt az esetet, amikor a 16 naponta 15 kg-ot eszik és a készlet 4 nappal
késobb fogy el. Ebben az esetben az utolsé négy nap fogyasztasa 15-4 = 60 kg. Ha a 16
naponta 20 kg-ot eszik, akkor az elsd esethez képest naponta 5 kg-mal tobb zab fogy el. igy a
szamitott 60 kg-os felesleg (az els6 esetben az utolsoé négy nap fogyasztasa) 60: 5 = 12 napi
»tobbletfogyasztashoz” elegendd. Tehat a készlet 12 napra elegendd, ha a 16 naponta 20 kg-ot
eszik, illetve 16 napra, ha a napi fogyasztas 15 kg. Mindkét esetben szdmolva Jozsi bacsi 240
kg zabot vasarolt.
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Gyakorlo feladatok

1.) Jozsi bacsi 25 fokos ,,asszonypalinkat” osszekevert 6 dl 50 fokos ,,székelypalinkaval”, igy a
kevert palinka 30 fokos lett. Hany dl kevert palinkat kapott?

2.) Jozsi bacsi fiirddvizet készit 50°C-os meleg vizbdl és 23°C-os hideg vizbdl. igy 180 liter
32°C fiirdovizet allit el6. Hany liter meleg, illetve hideg vizet kevert 6ssze?

3.) Jozsibacsi szekérrel a vasarba megy. A falutdl a vasarig 6 km/h sebességgel, visszafelé pedig
4 km/h sebességgel halad. Az oda-vissza Ut 0sszesen 15 oOra volt. Milyen tavol van a falu a
vasar szinhelyétol?

4.) Jozsi bacsi Karittyonban a palyaudvaron igy morfondirozik: ,,Ha a vonat 54 km/h sebességgel
haladna, akkor a menetrendhez képest fél draval hamarabb érkezne Kukutyinba. Ha viszont a
vonat sebessége 36 km/h lenne, akkor masfél orat késne. Mekkora kell, hogy legyen a vonat
sebessége ahhoz, hogy pontosan érkezzen, és mekkora a két helység kozotti tavolsag?

Kitizott feladatok

1.) Jozsi bacsi a piacon kétfajta vajat arul. Egy kg vaj az els6 fajtabol 10 tallérba, a masodik
fajtabol 6 tallérba keriil. Egy véasarlo 120 dkg olyan vajat kér, amelynek kilogrammonkénti
ara 7 tallér. Mennyi vajat hasznal fel Jozsi béacsi a keveréshez az egyes fajtakbol kiilon-kiilon?

2.) Jozsi bacsi disznokat és kecskéket vasarolt. Egy diszn6 ara 80 tallér, egy kecske ara pedig 20
tallér. A vasarlas utan kiszamitotta, hogy egy allatért atlagosan 35 tallért fizetett és az allatok
kozott 69 kecske volt. Hany diszn6t véasarolt Jozsi bacsi?

3.) Jozsi bacsi a disznoknak moslékot készit. Osszednt 15 liter 20°C-os és 45 liter 44°C-0s vizet.
Hatarozzuk meg az elkevert viz hdmérsekletét!

4.) Jozsi bacsi a csaladi birtokot traktorral szantja fol. Kiszamitotta, hogy minden nap azonos
teriiletet szantva f6l a tervek szerint 20 nap alatt végezne. Ha viszont naponta 3 hektarral
tobbet szantana, akkor 15 nap alatt végezne. Hany hektar a csaladi birtok tertilete?
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7.-8. évfolyam

KOMBINATORIKA

A kombinatorika altalaban a véges halmazokra vonatkozé rendezési és leszamlalasi feladatokkal
foglalkozik. Az elemi kombinatorika legtobb esetben a kovetkezd két kérdés egyikére keresi a
valaszt:

1) n elem hany kiilonb6z6 mdédon rendezhetd sorba?

2.) n elembdl hanyféleképpen lehet k darabot kivalasztani?

Mintapéldak

1.) Harom 16, Tornado (T), Szélvész (S) és Villam (V) versenyez. Hany kiilonb6z6 végeredmény
lehet, ha holtverseny is eléfordulhat?

Megoldas:

Rendezziik a lehetdségeket a holtversenyek szerint!

Harmas holtverseny az els6 helyen: 1 lehetdség.

Kettes holtverseny lehet

- az 1. helyen, ekkor T vagy S vagy V a masodik: 3 lehetdség;

- vagy a 2. helyen, ekkor T vagy S vagy V az elsé: 3 lehet6ség.

Nincs holtverseny.Ekkor a célba érkezés lehetséges sorrendjei: 3-2-1 = 6 lehetdség. Osszesen
1+ 3+ 3 + 6 = 13-féleképpen érhetnek célba a lovak.

2.) Egy 10 cm éli fakockat feketére festettiink, majd az oldallapokkal parhuzamos vagasokkal 1
cm ¢l kockékra daraboltuk. Hany olyan kis kocka keletkezett, melynek legalabb egyik oldala
fekete?

Megoldas:

A kockat 10-10-10 = 1000 db kis kockara daraboltuk. Csak a ,,beliil” levoket nem szineztiik,
ezek szama 8-8-8 = 512, igy azon kockak szama, melyeknek legalabb egy oldala fekete
1000 — 512 = 488.
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3.) Egy teremben 6t lampa van. Mindegyiket Onalldan lehet felkapcsolni. Hanyféleképpen
éghetnek a lampak, ha legalabb egynek égnie kell?

Megoldas:

Egy lampa két allapotat (ég vagy nem ¢ég) jeldlje 1, illetve 0. Ily modon egy dtelemii 0-1
sorozat megadja, hogy mely lampak vilagitanak, melyek nem. A sorozatok szdma
2:2-2-2:2=32.

Mivel legalabb egy lampéanak égnie kell, ezért a 00000 sorozatot, amikor egyik lampa sem
vilagit, nem kell szdmolnunk. Tehat a lehetdségek szama 32 — 1 = 31.

4.) Hany olyan négyjegyi pozitiv egész szam van, amelyben szerepel a 0 szamjegy?

Megoldas:

A vizsgalni kivant ,,j6” szdmok helyett inkabb a ,,rosszakat” szdmoljuk meg. Ezt a mddszert
KOMPLEMENTER moédszernek nevezziik. Négyjegyli pozitiv egész szam 9000 db van.
(9-10-10-10) A 0 szamjegyet nem tartalmazé négyjegyli szam minden helyiértékére 9-féle
szamjegy irhato, igy ezek szama 9-9-9-9 = 6561. Igy a 0-at tartalmazo négyjegyti szamokbol
9000 — 6561 = 2439 van.

Gyvakorlo feladatok

1.) Hany olyan négyjegyii szam van, melynek jegyei kozott az 1 és 2 szamjegyek koziil legalabb
az egyik szerepel?

2.) Vendégségbe érkezik Andras, Béla, Csaba, Dénes és Emil. Az ajtd el6tt toporognak azért,
hogy eldontsék, hogy milyen sorrendben Iépjenek be, ha Emil mindenképpen kozvetleniil
Dénes utan akar belépni. Hanyféle sorrendben 1éphetnek be az ajton, ha egyszerre csak egy
ember tud belépni?

3.) Hany olyan szam van az els6 2022 pozitiv egész kozott, amelyik a 3, 4 és 5 szamok koziil
legfeljebb kettdnek a tobbszordse?

4.) Hanyféle, a magyar zaszlohoz hasonld (azaz harom kiilonb6z6 szinbdl allo), harom savos
z4sz16t lehet késziteni 6t szinbdl, ha minden szin legfeljebb egyszer fordulhat el6?
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Kitiizott feladatok

1.) Hény olyan négyjegy(i szam van, amelyben van ismétl6do szamjegy (pl. 2213, 4142, 1100)?

2.) Hany olyan haromjegyii szam van, melyben a szamjegyek csokkend sorrendben kovetik

egymast?

3.) Hany 1-es szamjegyet hasznalunk fel, amikor 1-t61 999-ig leirjuk az egész szamokat?

4.) A vakok részére készitett iras a kovetkezOképpen késziil. Kartonpapirra elérenyomott
téglalaphalozat egyes téglalapjaiba lyukakat szirnak. A lyukak szama 1-t8l 6-ig terjedhet,
mégpedig ugy, hogy minden téglalapban, egymas alatti 3-szor 2 hely megfeleld pontjainak
kiszurasaval. Az igy kapott jeleket a vakok ujjaikkal kitapintva ,,0lvassak”. Hanyféle jel
késziilhet igy? Ird le a neved Braille-irassal!
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